

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:		Felelős szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Telefonszám: 13.
Egész évre	10.— K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKÁNYI ERNŐ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendvában.
Fel évre	5.— "	MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.		Nyitlár sora 1 korona.
Negyed évre	2.50 "			
Egyszeri száma 20 fillér				

A méregkeverők.

A Zalai Hírlap írta: „Óriási rajtaütést rendezett a nagykanizsai rendőrkapitányság az összes kanizsai tejeseken és mindentajta élelmiszerkereskedőkön. Fűredi János rendőrtiszt vezetésével rendőrök elálltak az összes utcavegeket s az összes ott áthaladó tejeseket — a falusi tejesasszonyokat és az uradalmak tejeskocsijait egyaránt — beletették a városi ház udvarára, ahol Esterhaj Kálmán fővegyész, a keszthelyi vegykísérleti állomás vezetője minden egyes tejszállítmányt megvizsgált. Összesen mintegy 250—300 tejesasszony és vagy 25 tejeskocsi tejkészletét vették vizsgálat alá. Ezután a fővegyész és a rendőrtiszt elmentek a Sugár-úti tanaklékházba, ahol a beteg katonák részére szállított tejben 40 százalék vizet találtak. Több fűszerkereskedésben és hentesüzletben is megjelentek és főleg a paprikát, liptói turót, a művaját, továbbá a hentesárukat vizsgálták. A fűszerkereskedésekben általában rendet találtak, de több hentes virsljét elkobozták, mert festive voltak, még pedig az egészségre felelő ártalmas kátrányfestékekkel. A tejeseknél összesen 14 hamisítást talált a fővegyész, az élelmiszerüzletekben pedig 8-at.”

Az élelmiszerhamisítás, amit joggal nevezhetünk méregkeverésnek, a legnagyobb merényletek egyike az emberiség ellen, amit nem száz-kétszáz koronákkal, hanem súlyos börtönökkel kellene büntetni környezetlenül, minden alkalommal.

Az igazságszolgáltatás, mely a súlyos testisértést keményen bünteti, az élelmiszerhamisítást mintha nem tekintené valami súlyosabb beszámítás alá eső cselekedetnek, holott minden élelmiszerhamisítás valójában súlyos testisértés, mert a megtámadott egészség a test életképességét akadályozza s igen sokszor halált okozó súlyos testisértés, mert a tönkretett egészség a halál magvát érleli meg.

Való igaz ugyan, hogy a büntető igazságszolgáltatásnak humánusnak kell lennie, mert a bűnözések tényei számtalan lelki motívum összecsapásából tevődnek össze s az esetek talnyomó százalékában szociális eredetűek. Hiszen különben nem is az igazságszolgáltatás a hibás. Minden a terminológiától függ. Hogy hogyan minősíti a törvény az eseteket. És legalább is furcsa, hogy az élelmiszerhamisítás nem is büntett, nem is vétség, hanem általában csak ki hágas.

Mi az élelmiszerhamisítást egészen másképpen minősítenénk. Az élelmiszerek meghamisítása s így megmérgezője nem hirtelen felindulásból cselekszik, mint pl. a koresmai verekedés késelője, nem atavisztikus hajlamok kényszere alatt, mint a megrögzött gonosztevő. Ezeknek van mentőségük a cselekedeteiket előidéző körülményekben. De az élelmiszerhamisító mellett semmiféle mentőség nem szól. Ő hideg, számító üzleti alapon cselekszik, annak feltétlen

tudatában, hogy amit tesz, nemcsak hogy nem szabad, de — ami fő — száz és száz gyanútlan ember egészségét, sőt életét veszélyezteti. Tehát tudva cselekszi a rosszat, embertársai legdrágább kincsének, egészségének megkárosítását.

Hatalmas emberi elvetemedettség kell valóban ilyen cselekedet végrehajtásához s igazán furcsán érezzük magunkat, valahányszor hallunk róla, hogy ezt vagy amazt az élelmiszerhamisítót 20—50—100 koronára büntették. Istenem! az emberek annyi gondtal és aggodalommal védett egészsége csakugyan nem érne többet 20—50, vagy 100 koronával?!

A cikkünk elején közölt nagykanizsai hír azt mondja, hogy az ottani egyik katonai kórházban a katonák részére szállított tejben 40 százalék vizet találtak. Nem enyhe penzbüntetést, hanem legalább is súlyos és hosszantartó börtönt érdemelne az az emberi szörnyeteg, aki ezt a gázságot elkobozta azok ellen a mindnyájunk hátlájjára érdemes hősök ellen, akik érettségük — a tejkészítésért is! — egészségét, testi épességét áldozta fel, sőt az életét tette kockára.

A haza legerőteljesebb, legértékesebb emberanyaga a csatatéren pusztul, vagy válik nyomorékká, s akik közülük hazakerülnek, hogy a nagy küzdelmek és szenvedések árjában megfogyott erejüket helyreállítsák, azok negyven százalékét vizet kapnak a tejben, melytől erejük pótlását várja az orvos és a gondos ápolónő! Nem abszurdum ez?

De nemcsak a hazáért küzdő hősök számára vindikálhatjuk azt, hanem jó minőségű élelmiszert kaphassunk, hogy az itthon levő fiatal, fejlődésben levő generáció és különösen a gyermekek részére is, akiknek jó táplálékra van szükségük, hogy erős, egészséges emberré nevelhessük őket.

Ha valamikor, úgy most kétszeres kötelessége a hatóságoknak az élelmiszerek ellenőrzése s e téren való fokozott tevékenységük kifejtése.

Minden városban, sőt minden nagyközségben kellene egy-egy vegyész, vagy vegyészethez értő egyént alkalmazni, aki aztán kérésre lehetetlen üldözője lenne a létketlen élelmiszer-mérgezőknek és megakadályozná bűnös, embertelen manipulációjukat!

Ilyen a piac!

— Kéi cikk, melyeket tulajdonképen kár is volt megírni, mert ugysem segít a bajunkon senki. —

Első cikk.

A váratlan gyorsasággal beköszöntött nem is tavasz, hanem nyár, hirtelen fokozott aktualitást adott a lendvai piacnak, amelyhez fogható — merjük állítani — hét határban sem akad. Mindenképpen a tavaszról, a melegebb idők beállásától várta a piaci állapotok javulását. „Majd tavasszal lesz minden!” sóhajtották az emberek és lám, mekkorát csalódtak az emberek. A tavasz itt van, de itt vannak még a régi mizériák is s asszonytársaságban ma sincs aktuálisabb és emlegettebb téma a piacnál. A háború napi eseménye ehhez kepest sivűksz.

Azt már bőségesen tapasztaltuk, hogy a helyi intézkedések nem sokat segítenek a mi piacunk kérdésén. Még a főszolgabírósnak a maximális árszabása sem javított a helyzeten, mert az idővel csak arra lett jó, hogy legyen amit áthágnak az elarusító néniek és menyecskék. De maximálai semmit sem maximált.

Elkésett és meddő dolog lenne a lendvai piac drágaságával és annak okaival itt újból előhozakodni: Annál is inkább, mert ezt a drágaságot nem indokolja semmi, kivéve az árusítók pénzvágya, amely nem ismer se maximális árszabást, se határt. Ugyan mi indokolhatná, még például a gombát oly halatlan árért hozzák forgalomba? Ugyan mi drágíthatta meg a spenóttermelést? Miért kell, ha tellenék, sóskáért egy kis vagyont kifizetni?

Hogy mekkora, hány százalék ezeknél a cikkéknél az áremelés, azt így megállapítani nagyon bajos, talán nem is lehetne. De nem is ez a szándékunk most jelenleg. Egyszerűen be akarjuk mutatni, hogyan néz ki a lendvai piac az Urnak 1916-ik esztendejében s mi az egyik legnagyobb oka annak, hogy drága pénzünk mellett is rendszerint üres kosárral kell hazatérnünk a piacról.

Tehát kezdjük. Kora reggel, mielőtt a „piac” megkezdődne, két városi szolga talicskán kihordja a piacra az elarusító asztalokat. Annyi asztalt, hogy embermelékezet óta soha annyi eladó nem volt még a lendvai piacon, akiknek ennyi sok hely kellene. Asztalt tehát már van, csak ami szászorta lényegesebb, eladót még nem látni sehol. Az asztal a fő! Pedig a piactér, a piac előtti aszfalt, a Chikó-kert sarka már csak úgy hemzseg a sok tejfelre, tejre, vajra, turóra, pár tojásra, egy kis baromfira, főzelékfelére — és a jó isten tudja, még mire — ehes vásárló közönségtől, melynek sorában a kifakult kartonfejkendő a plázörös kalappal vegyesen váltakozik. Néhányan már pitymallakor itt voltak.

Végre, mikor a toronyóra elűti a hatot, megkezdődhet a „piac”. A venni szándékozók ekkor már vannak vagy százhuszan, az eladók — summa summarum — ötven. Egyik asszony-nak tejfőle van. Arra pont negyvenketten rávetik magukat, míg a többi hetvennyolc vagy tovább

HUSVÉTI ALKALMI
ALSÓLENDVAI LÁTKÉPES
és EGYÉB MŰVÉSI
képeslevelezőlapok
NAGY VÁLASZTÉKBAN
.: VASÁROLHATÓK :.
BALKÁNYI ERNŐ-nél A.-LENDVA

áll a helyén és várja a jószerencsét, hátha feltűnik a nagytakarék felől egy megkésített kosarasasszony, vagy egyszerűen a kukoricás asszonyt sturmolja meg és vesz egy félkiló tengerlisztet, holott tengerlisztre voltaképpen nincs is szüksége, jeftelt akart venni ő is, de ha már nem lehet, nem akar üres kosárral hazamenni. Mondom, vesz félkiló tengerlisztet.

A tejföls asszonynál meg csak úgy harsog a venni szándékozók offenzívája. Egymást lökik, tiporják, tépik, tolják hol előre, hol hátra, kezek, fazekak, kosarak emelkednek a magasba, nevetés, káromkodás, szörnyűködés vegyesen hallatszák és közben ilyen kiáltások:

— Szép asszony, nekem mérjen!
— Nekem mérjen, beteg a gyermekem!
— Csak egy féllitert adjon, szép menyecske!
(A szép „menyecske“-nek otthon unokái sírnak.)
— Én előre kifizetem, mérjen egy féllitert, eszem a zuzáját!

— Már egy órája itt állok, nekem adjon, aranyos tejföls néni!

Az aranyos tejföls néni először meg van rémülve. Másfél liter tejköfe van és negyvenketten kéri. Azután bosszankodik amiatt, hogy az asztalát majdnem felkötik. Végül gormoba. Így:

— Ne tolakodjanak, mert fejükhöz ütöm ezt a fazekat!

— Most jusse kapnak, az árgyélusát!
— Vigye innen a pénzt, mert hozzá vágom!
— és mond több efféle szépeket és jókat.

Az offenzíva pedig csak harsog. Már-már beveszik Verdunt, akarom mondani erőszakkal szedik ki az aranyos tejföls néni kezéből a fazekat, mikor az aranyos tejföls néni hirtelen megmondolja magát, önmagában egy pillanat alatt elintézi, hogy nem méri maximális áron jusztse ennek az erőszakos városi bandának a tejfölt, hanem huszonötért ad egy féllitert, hogy a nehezség jöjjön rá erre az erőszakos városi népre, mert ez csinálja a drágaságot és az aranyos, a jó, a drága falusi nép csak szenvedjen miatta, — mondom, mikor mindezt önmagában elintézi, nekifog és mérni kezdi a másfél liter tejfölt negyvenkét asszonynak, olyanképpen, hogy egy fejedelemnőt is megszegyénitő leereszkedéssel végighordozza szemeit a Verdunt, akarom mondani a tejfölskötésőt ostromló asszonytársaságon és kiválaszt három asszonyt s kiméri nekik a három féllitert tejfölt. Aztán fuj egyet.

A három asszony boldog, hogy a drága pénzért vehetett, a többi pedig csak lélekzetet vett, semmi egyebet, mert mire megfordulnak és elkerülnek innen, hire-hamva sincs már semmiféle portékának a piacon. Most derül ki, hogy a tejfölsön kívül egy kis baromfit, egy kis zöldséget, pár tojást, egy kis hagyamst stb.-t is akartak venni. De üres maradt a kosaruk.

— Már harmadik hete járok ki a piacra anélkül, hogy valamit venni tudnék, többet nem jövök, — panaszkodik egy kereskedőné s a többiek titokban örülnek, hogy nem jön, legalább több jut nekik. És hazamennek.

A tejföls néni hanyag eleganciával rákönyöklő a kiürült fazekra, kezében a reggeli napfényben úgy csillog az olcsó pakfonkanál, mint egy arany kormánypálca és miközben gunyosan tekint a sok városi asszonyt üres kosara után, magában eldönti, hogy jövő héten nem tiz, hanem husz krajcárral emeli a tejfölt árát, de azért ez az erőszakos városi nép csinálja a drágaságot, meg a háborút is, hogy a nehezség jöjjön rája, — és lassan, méltóságteljesen pakkolni kezd a hazaindulásra.

Ilyen a piac.

Majd jövő héten elmondom, mért ilyen a piac.

Oroszlengyelországi emlékek

Írja: Sz. E.

V.

Már a negyedik nap vendégeskedtünk a nagyhercegi major körül, amikor egy kőfal oltalma alá épített, bedőlő veremből egy öregember bandukolt felénk, barátságosan köszöntve. Horvát-ajku katonáim tolmácsolása révén megtudtam, hogy az őreget az elmenekült uradalmi tisztség azzal bizta meg, hogy az ittmaradt állatokat gondozza. Azonban sokat kívántak ettől az egy öregembertől, aminek az lett a következménye, hogy egy nagy akocall teli anyabírka étlen döglött meg. Amikor az aklot felnyitottuk, az anyák már mind élettelenek voltak, ellenben valami kilenc darab kis bárány élt és begetett e siralomvölgyben. Alighanem az elhullt anyák tejkészletét szopogatták s az tartotta fenn őket. Az öreg muszka cselédet teendő alól fementették s el akartuk innen biztosabb helyre küldeni. Ő azonban határozott makacsságot tanusított s egy derekas feleletet adott:

— Itt születtem, szép legények! hagyjatok itt meghalni is, nem bántok én senkit, ti se bántatok engem...

Megszántuk az őreget, magunkhoz vittük s mikor a Deutsche-meister-ek felváltottak bennünket, az ő gondjaira bíztuk. E napon az esti órákban kaptuk a Höfert, hogy csapataink Przemysłt elfoglalták. Hogy örömindnköbül legalább a sörpüje ellenségünkhez is eljusson, ezredetszainkkal készítettünk egy hatalmas transparentet egy nagy ládából, melyen e szavak voltak kivágyva és piros papírral beragasztva:

Przemysł ist gefallen!

A ládában gyertyák égtek s erős rudakra volt felszerelve. A transparent vagy félorágó világitott a muszkák felé, míg végre a rálőtt hét darab orosz srappel közül egy tönkrevagta.

Junius 4-én éjjel történt velem az első járőr-kaland. Délután százados urammal voltam ozsonnán. Ozsonna után így szólt:

— A mai zászlóaljparancs tőlem vezényel egy tiszti járőrt!

— Ennek örülök, — feleltem — remélem, most már megengedi végre százados ur, hogy kimenjek?

— A feladatot megkapod, s ha van kedved, erőd isten hírével. Nyugodj légy, elég időd van!

A parancsot magamhoz vettem s távoztam fedezékembe; ott — a la Hindenburg — kiteríttem a térképet s gyertyavilág mellett háromféle haditervet szőtem. Szakaszvezetőmet bekiáltottam, hogy tudja, mi van készülöben. Meghagytam neki, hogy szólítsa fel szakaszomat, hogy esti 9 órára tizenegyet ember felszerelje nálam legyen.

Eljött az indulás ideje. Koromsötét volt, mennydörgött, viámlott. Néhány lépésnyi menet után megeregett az eső, mintha sajtarból öntötték volna s emellett fojtó meleg volt. Szerencsémre revolverem kívül semmit, még esőköpenyt sem vittem, melynek suhogása a nedves gabonában messzire hallható lett volna. Lassu tempóban, beszélgetve tapogattunk el Garbar-Gut-ra, ahol tábori őrsünkél jelentkezve, tovább mentünk. Az eső szünni kezdett s az ég szuroksötét volt. Egy utagázáshoz érve mondtam csak meg emberemnek a feladatunkat: Mirkovicé községnél az ellenséges állást felderíteni, ha munkában vannak, rajta ütni, foglyot ejteni. Ezután a tőlem balra levő Momina községbe három embert küldtem, kik a falut átviszálják. Miután ezek visszavertek, megalkottam a kisdéd rajvonalat, mint-hogy célunkhoz, Mirkovicéhez már csak kétszázötven lépésre voltunk. Ötven lépésenkint előre, jobbra, balra küldtem egy-egy emberemet és ha egybehangzó jelentéskül tiszta levegőről számolt be, akkor mentünk csak — macskamódra, lassan — tovább.

Tán száz lépésnyire lehettünk a falutól, mikor abból élénk hangok ütöttek meg füleinket. Emberek beszélgetése, szekerzörgés, fűrészelés, távolabb kalapácsolás, sulykolás és harmónika-szó. Az ellenség végezte háborítatlanul az éjjeli munkáját: drótkadályt épített állása előtt s ahhoz szállította a faluból a hozzávalót. — Azon gondolkodtam, hogyan fogom muszkákat megbrebbenteni, ha majd a falut félkörbe fogom s belülük tüzelek. Azonban a községből fényező pisztolyai felém tüzeltek s tőlem jobbra ugyancsak egy világító

lővedék fénylett. Meglapultunk tehát a földön, mint a nyulak, mert a legkisebb mozgás elárult volna bennünket.

Egy óra volt, amikor a világító pisztolyok elkezdtek munkájukat s úgy fél 3 óra lehetett, amikor abbahagyták.

A gyűrű.

— Kávéházi história. —

A zsakettes ur: Szervusz!
A mogorva ur: Kíhez van szerencsém?
A zsakettes ur: Hát nem ismered?
A mogorva ur: Nem ismerem Önt.
A zsakettes ur: Én vagyok a Mór, a Mileszele Mór.

A mogorva ur: Sajnálom, nem emlékszem.
A zsakettes ur: Az áldóját, hiszen puszipajtások voltunk, vagy mi! Együtt jártunk iskolába.
A mogorva ur: Nem emlékszem.

A zsakettes ur: A negyedik bébe. Melletted ütem! Ejnye, ejnye, de rossz memóriád van.

A mogorva ur: Lehet.

A zsakettes ur: Én voltam a te sugód. Mindig én huztalak ki a sárból, ha feletél... Megengeded, hogy leüljek?

A mogorva ur: Tessék. Kávéházban vagyunk, mindenki oda ül, ahová akar és ahol hely van.

A zsakettes ur: Köszönöm. Leülök, habár nem igen kínász. De én nem tágitok, azért is amellett maradok, hogy iskolatársak voltunk és addig nem nyugszom, míg ezt be nem bizonyítom.

A mogorva ur: Be lehet bizonyítani.

A zsakettes ur: De rossz kedved van. De majd mindjárt felvidűsz, ha a régi históriákkal hozakodom elő.

Emlékszel-e, amikor hirtelen rosszul lettem s haza küldték? De nem mentem haza, hanem a parkba mentem, ahol már várt rám a kis Vica, az ennivalóan fitos orru Vica. Rendez-vousunk volt. A legjobb alkalom. Az én szüleim azt hitték, hogy az iskolában vagyok, az övéi is azt gondolták. Ez volt a premierem. Azóta ezer és ezer kalandom mentem keresztül. De ne gondold, hogy tulozok. Igen, igen. Erre kalandom volt már. Én ugyanis hivatásos nocsábász vagyok. El akarsz válni a feleségedtől? Itt vagyok én. Elecsábítom a feleségedet. Te rajta kapsz. Elváltok. Epilog: fizetsz az egészért néhány kroncsit s én, akár csak a „mór“, aki jól végezte kötelességét, megyek. Különben Mórnak is hívna... Van más foglalkozásom is. Nem egy, több is.

A mogorva ur (közbevágy): De...

A zsakettes ur: Meg kell halgatnod, nagyon érdekesek. Iró vagyok. Befolyásos, nagy író. Mondjuk, te írsz egy szindarabot. Benyújtod a színházhoz, Beltelki, vagy külbelki színházhoz, az mindegy. Én érintkezésbe lépek Kulissza Páliall, a titkár szolgáljával, aki rendszeren nagyobb ur, mint a titkár. Megtudom a cimedet, a darab címét, a kedves címet, a személyleírásodat, a gyöngéidet, a kedves ételeidet és megjelenek a láthatáron. Elhitetem, hogy befolyásos ember vagyok. Elmondom, hogy olvastam a darabodat. Fenomenális! Frenetikus! Csodás darab! Ha adsz a jövőndöntantomból ötven százalékot, szolok egy szót a direktornak, aki jó barátom és már ki is van osztva a darab elsőrendű előrknek Erre az ötven százalékra adsz egy kis előleget és én eltűnök, mint a kámfor...

A mogorva ur: Elég!

A zsakettes ur (széltelenül): Nem elég, barátocskám! Pénzt is közvetítek. Akarsz? Akarsz autómobil, repülőgépet, önműködő zongorát? Mindent kapszál az általam. Kijárok patikát, jó állást és trafikot. Tanítok nyelveket: bulgárt, törököt és nemet. Hallod, rimelek is. Mindent tudok, mindent látok és hallok. És tudod, mindezt minek köszönhetem?

A mogorva ur: Nem vagyok rá kíváncsi!

A zsakettes ur: De légy! Ennek a gyűrűnek nézd, ennek a kékfésze gyűrűnek. Az apától örököltem s vele örökítem szívós energiját is. Ha az ujamon van, varázsos erő fog el és mindenre képes vagyok, mindent kiviszek és ami a legfontosabb, minden sikerül. Ez az én varázsgyűrűm, mint a mesebeli gyűrű, ha egyet fordítok rajta, megjelen az én jó szellemem s csak annyit kérdez: „melyik kívánságodat teljesítem?” — máris teljesítve van. Ha isten ments, elveszteném, összeomlana az egész nagyságom, szürke, szimpla, mindennapi ember lenné belőlem. (Kévszűnet után): Apropos! Nagyon kériek, most az egyszerű ne olvass újságot, hallgasd meg, amit most mon-

dok. Hát arról van szó, hogy izé... otthon felejtettem a pénztárcámat s nem tudom a cechemet kifizetni. Arra kérlek, adj kérem öt koronát addig, míg elküldök egy bojt érte...

A mogorva ur: Na tessék! tudtam, hogy ez lesz a vége. Takarodjék innen!

A zsakettes ur: Ejnye, ejnye, illik így beszélni velem? Látnom, hogy nincs bizalmad hozzám. Itt a gyűrűm, az én drága, varázstartalmu gyűrűm. Odaadom zálogul addig, míg a pénz előkerül. De ugy vigyázz rá, mint a pénz fényére.

Mogorva ur: Adja ide azt a gyűrűt s itt az öt koronája és takarodjék! Éppen elég idő óta teszt próbára az idegzetemet. Itt a névjegyem a címmel, ha elküldi az öt koronát, megkapja a gyűrűt. Csak menjen innen...

Zsakettes ur (sír): Most már nem is kell a gyűrű, tarisa meg... Legyen boldog vele... Legyen szerencsés... olyan szerencsés, amilyen szerencsétlenné tett engem... Különbem most jut eszembe, van még nálam ebből a fajtából vagy husz darab. Olcsón vettem őket. Csódtömegből. Valódi doublé mindegyik. Nem sokat keresek rajta... egy csöppet sem éri meg a haszon azt a rengeteg munkát, amit most végeztem. Ha minden darabán annyit kell beszélnem, mint ennél amit magának adtam el, elkoptatnám az egész tudómet... (Kis idő múlva folytatja): Hja kérem, nagy a konkurrencia, csak így lehet eladni manapság! Így legálább meg akarítom az óriási házbért, nem kell fizet. Itt az üzlet a zsebemben... Isten vele! Megyek a „Zusatz” kávéháza, ahol azt hiszem láttam egy volt iskolatársamat szintén. akivel a harmadik „a”-ba jártam...

LUKÁCS LAJOS.

Elismerés a zalai hősöknek.

Sypnievsky György ezredparancsnok levele Zalamegye közönségéhez.

Sypnievsky György ezredes, a nagykanizsai 20. honvédszázados volt parancsnoka, abból az alkalomból, hogy megvált a 20-as honvédszázadosról, a Zalavármegyei Hivatalos Lap legutóbbi számában a következő emelkedett hangú szép levelet intézi Zalavármegye közönségéhez:

Nagyságos Alispán ur!

Bár már a nagykanizsai 20. honvédszázados parancsnokságot megváltam, de most, midőn az ezredparancsnokság véglegesen báró Benz Alberon Ottó ezredesnek adományoztatott, úgy érzem, tartozom pár szóval Zalavármegye nagyérdemű közönségének is. Hiszen bucsuzásom azokat illeti, akik legnagyobb részét Zalavármegye fia. A 20-ik honvédszázadosnak kiváló teljesítményeit, emberfeletti küzdelmekben, fegyverrel, hazaszeretettel tanúsított hősiességét, magatartását a magasabb katonai parancsnokságok ismételt elismerték. Ez egyrészt fényes és fenséges elégtétel a vármegye által edes hazánk válságos pillanataiban fiabá helyeztetett bizalomnak és reménynek, másrészt beszédes bizonyosságot szolgáltatnak az iránt, hogy Zalavármegye letéteményese és hűségese sáfárja annak a langoló hazaszeretettől áldozatos királyhűségétől átitott szellemnek, mely ezer éven keresztül a hősök légióit állította sikra békében és háborúban a haza és általában a kultúra szolgálatában.

Ez a szellem megadja a jogot és a kilátást arra, hogy a magyar nemzetnek egy újabb ezer esztendőben is szava és sulya lesz a népek életében.

Mélyen meghajtom igaz tisztelem lobogóját a Vármegye előtt, a politikai és polgári hatóságok, a lelkesítő és a tanító karok előtt, mint akiknek ezen szellem alaplásában és feviragztatásában oroszlanrész jutott.

A nemzetnek rettenetes összeesésében a Vármegye is megremegett fiaiban és súlyosnak találtatott. Igaz, hogy a kemény próba sok derékban kettőtört fiatal életbe, sok magyar vérből került, de azért ne hullassák a fájdalom könnyeit a hősöket addó zalai szülők. Zokogó panaszszavuk ne törjön fel az Egre és ne követeljük vissza hőseiket a Kárpátok havas bérceitől, vagy a magyar vér áztatta lengyel és orosz rónaságtól. A közös sírok jeltelen halma, a faragatlan deszkakoporsó kinceket őriz. A végzet csak mulandó részét ragadhatta el hőseinknek. Szellemük élni

fog közöttünk, szellemük hőstettekre sarkal, szellemük diadalra viszi a lobogót, amelyert hősi halált haltak. — Talán paradoxonnak látszik, de ők halálukkal mutatták meg, hogy most csak az érdemi meg az életet, aki nem féli a halált. Elmulásuk nem vesztés, melyből romlás, hanem áldozat, melyből üdv fakad. — Busuló zalai anyák! Akik ezen hőseket szültétek, fogadjátok hódolattejes kecskőjaimat és őszinte bámulatoimat! Busuló apák! Nektek gratulálók!

A magyarok nagy listene, aki kegyes volt eddig is sikert adni dicsőségű fegyvereinknek, hallgassa meg ezentul is imáinkat!

Sypnievsky György, ezredes
lábbadozó beteg.

HIREK.

Nem drága

sem a disznóhús, sem a marhahús, — nem drága ahhoz képest, hogy milyen drága a disznó és a marha szöröstől-böröstől. Értsük meg a dolgot: sem a disznóhús, sem a marhahús nem drága, mert nem lehet drágább, mint ahogy megállapították az árát kormányzatilag és hatóságilag. A marha és a disznó pedig azért drága, mert ezt olyan áron adják, amilyen árért éppen akarják, — mert ezeknek az árát nem állapították meg sem kormányzatilag, sem hatóságilag. Új magyar nyelven maximálnak mondják ezt. Így megtörténhetik, hogy a marhának az ára szöröstől-böröstől együtt kilonként 6—7, vagy esetleg 20 korona is, mert alább nem adják, és ugyanakkor az evésre kész marhahusnak a kilója 4 korona 40 fillér. Hol itt az ész, kérem alázatosan? Hát csak egy kissé legyünk emberségesek. Hát nekünk, nyomorult városi evőknek, akik sem állatot nem adnak el, sem húst nem adunk el, hanem csak vásárolunk és eszünk és szeretjük saját magunkat: nekünk nem kétségbejött ez az állapot, mert tudjuk, látjuk legálább, hogy az a maximál árú hus drágább már nem lehet; aztán tiszteljük, becsüljük és szeretjük a magyar elemből álló földmivelőket és állattenyésztőket s nem sajnáljuk, ha egy pár évre feljön az ó csillagok is: de hogy ők korlátlanul szedhessék a disznóhús árát szöröstől-böröstől kilonként 8—14 koronájával s a mézárós s tiszta husáért akkor csak 4—5—6 koronát szedhessen: ez már mégsem igazság. Ha egyiket maximáljuk, akkor a másikat is maximáljuk. Ez lenne az igazság. Ez lenne, kérem alássaln...

Készüljön mindenki az új hadikölcsönre! Jegyezni lehet április 19-étől május 23-ig. Előjegyzéseket már most elfogad az Alsólendvai Takarékpénztár.

— **Balás Béla főispán lesz a balatoni kormánybiztos.** A Balaton áradása immár a legsürgősebb beavatkozást igényeli, mert a víz nemhogy apadna, hanem a legutóbbi hetekben cirka 20 centimétert áradt s most már a Balaton és Sió mentén közel huszezer holdra becsülik azt a gazdasági művelés alatt álló területet, amely a Balaton áradása következtében víz alatt tesped. Hogy a Sió-menti pusztulás ne fokozódjék, a csatorna szilipjeit újra elzárták. A kormány immár tisztában van azzal, hogy a legsürgősebb beavatkozásra van szükség. A Balaton végleges rendezésére — amint már említettük — kormánybiztos küldenek ki. Most a legbeavatottabb forrásból jelenthetjük, hogy a Balaton kormánybiztosává dr. sipeki Balás Béla zalai főispánt nevezték ki s a kinevezést a legközelebbi napokban már hivatalosan is publikálják. A mi főispánunk erejére, vasakarata garancia arra, hogy a balatoni kérdés mielőbb az összes érdekelteket kielégítő megoldást nyer.

Jéggyár lesz Alsólendván.

— Május végén megkezdli az üzemet. —

Említettük már, hogy a jégkérdés megoldása ügyében mozgalom indult meg városunkban, mely egy jéggyár felállítását célozta. Örvendetesen jelenthetjük most, hogy az az érdeklődés, mely nemcsak az érdekelteket, hanem a társadalom minden rétegében nyilvánult a mozgalom iránt, megteremtette a maga győzelmét, amennyiben ma már egészen bizonyos, hogy rövidesen, néhány hét múlva már élni is fog a jéggyár Alsólendván.

Kétületünk nepszerű és tevékeny országgyűlési képviselőjének, F. u. s. F. Nándor urnak az érdeme, hogy a jéggyár-mozgalom megindulhatott, megmozdított és eredményre vezetett. Mint oly sok szép és hasznos városi mozgalomnak — ezek közt az utkövezésnek —, ennek is ő volt a megpendítője, mondhatjuk szervezője és szellemi vezetője. Neki köszönhetjük, hogy ezzel a fontos vállalat gazdagabb lesz városunk, mert ő vetette fel legelőször az eszmét, ő agitált, ő buzdított később s általában ő volt a tulajdonképeni lelke a mozgalomnak, amely — miut a körülmények mutatják — jobb kezekbe nem is kerülhetett volna.

A jéggyárat Mayer Odón helybeli sörkaktáros fogja megvalósítani. A tervekből látjuk, hogy modern, szép jéggyárunk lesz, mely óránként mintegy 60 kg. jéget tud előállítani. A gyár-helyiség építését a napokban kezdi meg Mayer Szentjános-utca 36. számú házában udvarán s a munkálatok a lehető leggyorsabb tempóban fognak folyni, mert Mayer a gyár üzemet — ha csak vis major esete közbe nem jön — már a jövő hónap végén meg akarja kezdeni.

A napokban az alsólendvai érdekeltek, vendéglősök, hávsók, bábos stb., a városházán értekezletet tartottak, melyen kimondták, hogy támogatják Mayert a gyár felállításában s egyúttal szerződésileg kötelezték magukat, hogy jégszükségletüket allandóan — mas éveken is — Mayer gyárában szerzik be. A jég árát kilonként 6 fillérben állapították meg; ez az ár kisebb lehet, de nagyobb nem.

A jéggyár létesítésének immár befejezett ügyét ajánjuk a környékbeli vendéglősök s egyéb érdekeltség figyelmébe is. Minthogy most már egészen bizonyos, hogy rövidesen megkezdli üzemet az alsólendvai jéggyár s olyan arányokban fog működni, hogy képes lesz az egész vidék szükségletét ellátni, saját érdekében és érdekünknek, ha jégszükségletük beszerzésével várnak a jéggyár felállítását s innen vesznek jéget, aminek olcsósága mellett meg lesz az az előnye, hogy itt lesz a közelben s akármikor, a legkisebb mennyiségtől a legnagyobbig, szállítható lesz.

Alsólendva a jéggyárral egy jelentős lépéssel fog előbbre jutni. Eppen ezért a társadalom minden rétege kell, hogy teljes elismeréssel legyen elősorban a mozgalom megindítója, országgyűlési képviselőnk, másodsorban az eszme megvalósítója, Mayer Odón iránt, mert a jéggyár felállításának és ezzel a jégkérdés megoldásának ügye — mint számtalanszor hangoztattuk — nem egyesek érdeke, hanem egészszégyű szempontból a jelen viszonyok között a legfontosabb közérdek. Hisszük, hogy az érdekeltek és a közönség támogatásával csakhamar virágzó vállalat fejlődik az alsólendvai jéggyár.

— **Április 11.** Április tizenegyedikét, az 1848/49-iki törvények szentesítésének évfordulóját, a szokott tradícióval ünnepeltük meg az idén is. A középületeket ez alkalomra fellobogózták, a kath. templomban reggel ünnepi mise volt, melyen az egyes iskolák növendékei is résztvettek tanáraik és tanítóik vezetésével. Az egyes tanintézetekben szünetet a tanítás s az ünnepet megtartották az általi hivatalokban is.

— **Halálkozás.** Berényi Miklós nyug. kántortanító f. hó 9-én, vasárnap reggel, életének 59-ik évében szívizékhűdés következtében Leniben hirtelen elhunyt. Temetés hétfőn délután ment vége nagy részvét mellett. A megboldogult tevékeny, hasznos munkása volt a magyar tanügynek. Halálát özvegyén és öt gyermekén kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Leszenszky István felsőpulyai kir. járásbírói bizottság betöltéséről szakdijnokokat az alsólendvai járásbíróshoz irnokka nevezte ki.

— **Csendőrségi szemle.** Szij Géza zalaegerszegi csendőrnagy, szárnyparancsnok hátfőn átutazóban városunkban tartózkodott. Szigorony tőlünk kocsin Dobriba ment, a hol a csendőrök felett szemlét tartott.

— **Az új hadikölcsön.** A negyedik magyar hadikölcsönre vonatkozó aláírási felhívás valószínűleg ma fog megjelenni és a nyilvános aláírás **április 19-én** fog megkezdődni. Az aláírási időhatár **május 23-ika** lesz, tehát teljes öt hét. Kibocsátásra kerül hatszázalékos állami járadék-kölcsön, még pedig 50, 100, 1000, 5000 és 10.000 koronás címletekben. A kötvényeket 1921. nov. 1. előtt nem lehet felmondani. Az aláírási árfolyam háromféle: Ha az aláírt összeget egyszerre befizetik, úgy április 19-től május 5-ig történő aláírásokról 97 K 20 fillér, május 5-iktől következő időben (május 23-ig bezárólag) 97 kor. 50 fillér, ha az egész ellenértéket az aláírók nem azonnal fizetik ki, úgy az egész aláírási határidőben az aláírási árfolyam 98 korona. — Azonkívül kibocsátás a pénzügyminiszter 5 és fél százalékos állami pénztárjegyeket, még pedig 2000, 5000, 10.000 és 50.000 koronás címletekben.

— **Az alkalmatlanok ujasorozása.** Emelttük már, hogy az országban elterjedt hírek szerint újra fogják sorozni az eddigi szemléken alkalmatlanoknak talált összes népfelkelőket. Egy újabb verző szerint már május havában megkezdendék az összes 18—50 éves „untauglich“-ok ujasorozását. Az új szemle augusztusig tartana. Az alkalmatlanok két turnusban kerülnek a sorozó bizottság elé: először 19 évtől 32-ig, azután 33 évtől 50-ig.

— **A Dunántúli Közművelődési Egyesület jubiláris közgyűlése.** Az egész Dunántul területét és a nagy nemzeti feladatok egész tömegét felkaroló Dunántúli Közművelődési Egyesület 25 éves jubiláris nagygyűlést Veszprémben tartja meg május hó 21-én. Annak fővédője Hornig Károly báró bíboros püspök lesz, aki az ünnepi megnyitó imé is mondja. A magyar társadalom mindig támogatta az államot nagy nemzeti feladatok megoldásában. Hogy most nagy feladatok várnak a nemzet társadalmára a nemzeti kultúra terjesztésében a háboru utáni időkben, azt a diszülés szónokai, a magyarságnak legkiválóbb apostolai fogják Veszprémben hirdetni, amennyiben Apponyi Albert gróf, Berzevicsy Albert és Rákosi Jenő, akik életüket a magyarság nagy ügyének szolgálatában töltötték el, — fognak rámutatni a nemzeti közművelődés jövőjére.

— **A vármege házából.** Zalavármegye törvényhatósága május hó 8-án tartja rendes tavaszi közgyűlést. Ezt megelőzően a tárgysorozat előkészítése végett április 20-án és május 1-én az állandó választmány tart ülést.

— **A 18 évesek sorozása.** Alsólendván tegnapielőtt, pénteken kezdődött a 18 éves ifjak sorozása. Három napra ismét megelevenedett az utca: a falusiak hosszú kocsikban, énekelve jönnek be, s sorozás után felpántokozott, a büszkeségtől ragyogó arcu ifjak járnak az utcákat. Ma, vasárnap befejezik a sorozást nálunk s azután ez is elmúlik. Adják az Eg, hogy ez legyen az utolsó sorozás a háboru alatt!

— **Köszönetnyilvánítás.** Az alsólendvai fiók-tartalekkörház másfél évi áldásos működése alatt a nemesszívű emberbarátok, honfiak és honleányok részéről annyi oldalról élvezte a jóindulatu anyagi és erkölcsi támogatást, hogy mind egyiknek külön-külön nem tudnám megköszönni némes áldozatosságukat. Azért úgy a magam, mint az ápolít hősök nevében ez uton nyilvánítom legmélyebb köszönetünket mindazoknak, akik jó szívűk némes cselekedetével bármi módon is hozzájárultak a kórházban ápolít hős katonáink szenvedéseinek enyhítéséhez.

Alsólendva, 1916. április hó 14-én.

Dr. Józsa Fábán

járóorvos,
volt kórházi vezető-orvos.

— **A mi hőseink.** A legutóbbi veszteségkimutatás szerint járásunk fiai közül hadifogság estek: Persa István Felsőbeszterce, Szabó Mihály Radamos, Raduha György Adorjánfalva, Szobocsán József Zorkóháza. Hősi halált halt: Balazs János tizedes Adorjánfalva.

— **Országos vásár.** Alsólendván f. hó 20-ikán, csütörtökön lesz a szokásos husvét heti országos vásár.

— **Április 30-án előre igazítják az órákat.** Németországgal közös megállapodást létesítettük, mely szerint május 1-től szeptember 30-ikáig a most érvényes közép-európai idő helyett a 30. hosszúsági foknak (Greenvichtól keletre) megfelelő napállás szerinti idő fog életbe lépni. Ez azt jelenti, hogy április 30-án éjjel 11 órakor Németországban és Magyarországon minden órát egy teljes órával előbbre kell igazítani, így azután az idén április 30-án éjjel 11 órakor egyszerre éjjel lesz s kezdődik az új órajárás. Szeptember 30-át pedig egy órával meghosszabbítják s ezzel az órajárás visszatér a rendes kerékvágásba.

— **A Balaton és a Mura összekötése.** A Balaton folytonos áradásával kapcsolatosan a kormány — mint a „Zala“ értesül — a legkönyölyebben foglalkozik a Balaton—Mura—Dráva csatorna létesítésének eszméjével. A Balatoni Szövetség multheti közgyűlésén is szóba került a Balatonnak a Murával és a Drávával való összekötése s a szövetség felterjesztést tett a kormányhoz, hogy a munkálatokat sürgősen kezdjék meg és erre a célra fogyoktat vegyenek igénybe. Ugyanis szakkörökben is meggyőződtek arról, hogy a Sio csatorna óriási áldozatokkal járó átalakítása után sem lesz alkalmas a Balaton vízfeleslegének lecsapolására s egyetlen helyes megoldás a Balaton—Mura csatorna létesítése lenne. A Balaton—Mura—Dráva csatorna kérdése különben már a zseniális II-ik József császárt is élenként foglalkoztatta. Ennek kézzelfogható dokumentumai vannak a bécsi udvari levéltárban. Amikor ugyanis a császár az országot bejárta, édesanyjához, Mária Teréziához intézett levelében a legnagyobb elragadtatással írt a Balaton természeti szépségeiről s kijelentette, hogy a Balaton—Mura—Dráva csatorna létesítése a Balaton-környék hihetetlen gazdasági fellendülését fogja magával hozni. Azóta számtalanszor elevenedett meg a kérdés. Ez új csatorna tervei teljesen készen állnak s csak a költségvetést kellene a mai viszonyokhoz mérten átdolgozni. A csatorna megépítését a kormány is oly sürgősnek tartja, hogy a döntést első feladattá tette.

— **Magyar Hubertus-jelvény.** A honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatala megálapította a magyar Hubertus-vadászjelvényt, amely a maga művészi formájában pompás emléke marad a világtörténelmi nagy időknek és a magyar vadászok bizonyára kivétel nélkül megveszik és másokkal is megszerzik ezt az ő dicsőséges emlékműjüket. A Hubertus-jelvény egyszerű kiállításban 2 koronába kerül, a díszesebbje 5 koronába és a jövedelem az utolsó fillérig a nemzet vértanúinak hátramaradóját illeti. Megrendelhető a Hadsegélyző Hivatal jelvényosztályánál, Budapest, V., Akadémia-utca 17.

— **Az idei tengeri és a hüvelyesek maximális ára.** A földművelésügyi miniszter megállapította az 1916. évi termésből származó tengeri, bab, borsó és lencse maximális árát. A tengeriért követelhető legfiamasabb ár (a minőség és a szállítási idő figyelembe vételével) csöves állapotban métermansáinkint 22 kor. 50 fill. és 31 kor. 45 fill. közt, morzsoló állapotban 30—37 korona közt váltakozik. A bab maximális ára 100 kg-ként 56 korona, a borsóé és lencseé 66 korona. Tilos az 1916. évi termésből származó tengeri, bab, borsó és lencsekészleteket az előző évekből maradt terményekkel összekeverve forgalomba hozni.

— **Megint orosz foglyot fogtak.** Lendvavidég község határában pénteken elfogtak négy orosz foglyot. A muszkák a somogy megyei Bükköd községben dolgoztak egy uradalomban s onnan szöktek meg. Oroszországba akartak menni. A muszkákat behozták Alsólendvára s innen Zalaegerszegre vitték őket.

— **Eloppot gépszi.** Nagykanizsán a Franz Lajos és fiai r.-t. gépházából egy 1200 korona értékű gépsziát ismeretlen tettes ellopott. A nagykanizsai rendőrség megkereste az összes megyei hatóságokat, hogy nyomozzanak a tolvaj után.

Április 19-ike a negyedik magyar hadikölcsön-jegyzés első napja. Pénzt kell adnunk az államnak, hogy municiója legyen a hadseregnek!

— **Hősök ligete a zalai községekben.** Az Országos Közművelődési Tanács azzal a főhívalással fordul a magyar községekhez, hogy elesett hőseink emlékeztére létesítsenek mindenütt hősök ligetét. Így elérnék azt is, hogy méltó emléke lenne nevelten hőseink vitéségének, másrészt, hogy a fásítás terjedne. Szomorú valóság, hogy Európában sehol nincsenek olyan kiellen, sivar helységek, mint Magyarországon. Most itt a legszebb alkalom a régóta érzett hiány pótlására. A Hősök ligetének megteremtése nem kerül semmibe, mert minden községben van parlagon heverő föld, a facsemetékét pedig ingyen adja a szekszárdi felügyelőség. A messze idegenben nyugodt hősök emléke így mintegy hazájuk a távoli csataterekről a kis faluba, amelyet életükben védtek, haláluk után pedig emlékeztetükkel ékesítenek. Ne mulassza tehát el egy zalai község se a gyönyörű terv megvalósítását.

— **Aki 640 koronával tévedett.** Fábányfy Vendel zalaegerszegi Kinizsy-utcai lakos a legutóbbi bántornyai vásáron egy tehenet vásárolt s a vételár lefizetésekor 1360 korona helyett tévedésből 2000 koronát fizetett. Tévedését csak később vette észre. Hogy kiűl vette a tehenet, azt látásra megismerné, de nevét és lakhelyét nem tudja; tanul vannak arra, hogy tényleg több pénzt fizetett a vételárnál. Lapunk utján hívja most fel azt az egyént, akitől a tehenet vette, hogy a pénzt adja át lakóhelyén és a előjáráságnak, mert különben följelentést tesz az ügyben.

— **Magyar nyelv Szerbiában.** A szerbiai magyar és osztrák katonai kormányzsóság elrendelte, hogy a szerbiai iskolákban a német és magyar nyelvet kötelező tantárgynak illesszék be. A német nyelvet már régebben kötelező tantárggyá tették, a magyar nyelvet most pótlólag illesztették a tanrendbe.

— **Libalegélő az aszfalton.** Panaszos levelet kaptunk egyik olvasónktól. A levél arról panaszkodik, hogy néhány Szentjános utcai lakos — takarékosagból-e vagy kényelemből — végig az aszfalton, jobban mondva az aszfalt mellett legetti a lábait. Naphosszat ott gágognak, piszkítanak a lábuk az utcán, az aszfalton. Igazi falusi kép! Végül a levélíró lapunk utján hívja föl a hatóság figyelmét a Szentjános-utcai libákra.

— **Könyvet a harcterre.** Az Országos Hadsegélyző Bizottság és a Magyar Vöröskereszt Egylet könyveket, füzeteket, képes újságokat kér a harcterren levő katonák részére. A küldemények a Vöröskereszt Szereteadományosztályához (Budapest, V., Lipót-körut 1.) címzendők. A kir. posta bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk: „Szereteadomány a harcterren levő katonák számára.“ A könyvek továbbítására lapunk szerkesztősége is vállalkozik s ez esetben az adományokat a lapban nyilvánosan nyugtázza.

— **Zsarlós a saját pénzéért.** Kónya Imre vashidegkúti pénzügyőri szemlést (volt alsólendvai fővigyázó) Rosenfeld I. látszeresznél szeméveket rendelt megtekintésre. A látszerész utánvételre küldött is a címére egy darabot, de mivel ez nem felelt meg, Kónya visszaküldte neki és mást kért. Ez a küldözgetés többször megismétlődött, de mivel Kónyának egyik szemévege sem volt jó, végül is megírta Rosenfeldnek, hogy küldje vissza az utánvételzett 12 koronát, mert már máshonnan szerzett be megfelelő szeméveget. A látszerész nem küldte vissza a pénzt, mire Kónya levelet írt neki, amelyben azt írta, hogy ha vissza nem küldi a 12 koronát, feljeleníti csalásért és „meghúroítja a lapokban.“ E levél alapján most már Rosenfeld tett feljelentést Kónya ellen zsarlósért. A szombathelyi kir. törvényszék mult héten tárgyalta ezt az ügyet s elítélte a vádlottat egyhét fogságra, az ítélet végrehajtását azonban a novella értelmében felfüggesztette.

— **A Társaság legutóbbi számanak címlapján** Hinderburg sikerült arcképet hozza, melyhez Dobay István írt érdekesítő cikket a nagy hadvezérmélti látogatásáról. A lap ezenkívül a következő gazdag tartalommal jelent meg: Azok, akik visszatérnek (vers Dessewffy Bertától), Ot óra tájon (vers Mészáros Hugótól), Megrontás (Malonyay Dezsőtől), A sárkány (Törökne Kovacs Herminától), A társaság, Részlet a vallomások könyvéből stb., stb. Illusztrációi most is szenzációsak a Társaságnak.

A „Társaság“ előfizetési ára egész évre 18 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, Ritz szálló.

— **Szengázmergész Balatonfüreden.** Balatonfüredit tudósítónk jelenti: Varga Ferenc fűtő, aki a fűrdőtelep gépházában volt alkalmazva, éjjel a gázcsapot nyitva felejtette s a kiáramló szengázról megfulladt. Ugyanabban a

helyiségben aludt a fűtő leánya, Varga Mariska is, akinek azonban még sikerült feljűltan az utcára kijutni és segítségért kiabálni. Mire a segítség megérkezett, apja már halott volt.

— **Az egerszegi „Feketekéz”.** Zalaegerszegről írja tudósítónk: Breiner Ignác fakeskedő levelet kapott a minap, melyben felszólítják, hogy szombaton este 9 órakor a házáról levelező csatornába egy borítékban 100 koronát tegyen ki, különben nagyon megjárja. Breiner a rendőrséghez fordult, hol azt mondták, tegyen ki este 8—9 óra közt a csatornába egy borítékban néhány papírszeletet, a többit pedig bizza a rendőrségre. Breiner este kitette a „pénzt”, egyidejűleg a rendőber őrei lesbe álltak s várták a fejleményeket. A fejlemények 10 óra tájt jelentkeztek egy titokzatos alak képében, ki óvatosan a csatornához lopózott és boldogan huzta elő a „pénzt”. Bizonyára épp arra gondolt, hogy mégis csak nagyszerű, derék ember ez a Breiner, mikor két hatósági közeg a vállára tette súlyos tenyerét. A rendőrségen aztán kiderült minden. A magát „N. N.”-nek aláírt „Feketekéz”-ről megállapították, hogy Kertay Gyula egerszegi lakatosseg, aki Pestre szeretett volna utazni, de nem volt pénze. Az eljárás zsarolás címén megindult ellene.

— **A „Vasárnapi Ujság”** legutóbbi számában tovább folytatja a harctéri képeknek közlését az orosz harctérről. — Köztük vannak Molnár és Vámos, a két hős magyar haditegeneszeti pilóta képei is. Egy képsorozat a Műcsarnok tavaszi kiállítását mutatja be. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bienen regénye, Szöllősi Zsigmond tereztája, művészeti cikk, Tirpitz főadmirális képe és életrajza. Egyéb közlemények: Azai Adolf arcképe s a rendes heil rovatok: a háború napjai, Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálzás, stb.

— **A „Vasárnapi Ujság”** előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára, felére 2 korona 40 fillér.

— **Szerencsétlenség.** A muraszombati járásban levő Gesztenyes közszegben Temlin Vilmos 2 éves kis gyermek apja udvarán játszadozott. Az egyik fához egy vasborona volt támasztva, amely eldőlt s a szerencsétlen gyermeket agyonütötte. Az orvosrendőri vizsgálat során kiderült, hogy a kis fiú halálát gondatlanság okozta. A hatóság megindította ellenük az eljárást.

— **Harc a fertőző betegségek ellen.** Irta dr. Hahn Dezső munkáspénztári főorvos. A tanulmány, mely számos képpel ismerteti a nemi bajokat és a gyógyítás módjait, megérdemli, hogy a legszélesebb körben terjesztessék. A tanulságos füzet ára 24 fillér s kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

— **A 4-ik számú przemysli fogolylista** megjelent és kapható Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Szerkesztői üzenetek.

— **L. L., Budapest.** A kéziratot megkaptuk, melytől átolvastuk, üzenni fogunk. Üdvözlét.

— **V. I. kadét, Pilsen.** A folytatást megkaptuk, de erre a hétre már elkészt. Jövő számunkban jön. Levelet napelölött ment. Szervusz!

Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!

Hadsegélyző Hivatal főpénztára, Képviselőház.

Az igen tisztelt Jegyző urak b. figyelmébe :: ajánlom, hogy a hivatalosan előírt ::

felmentési javaslatok

nálam elkészültek s bármily mennyiségben kaphatók. — BALKÁNYI ERNŐ, Alsólendva.



Vakító fényt árasztó
legtartósabb és
legtovább égő
„Heliophor“ villamos
zseblámpák,
elemek, villanykörték
nagy választékban kaphatók:

Balkányi Ernő üzletében ::
Alsólendván



A bántornyai vásáron

vettem egy tehenet 680 forintért és a fizetkór 320 forinttal többet fizettem érte tévedésből. A nevét nem tudom annak az embernek, akinek a pénzt adtam, de mindenkor megismerem s tanuim is vannak rá, hogy többet fizettem neki. A marhalevél nem arra a névre szól, akitől a tehenet megvettem, hanem máséra. Felkérem azt az embert, kinek a pénzt fizettem, hogy a 320 forintot lakóhelyén az előljáráságnál tegye le, mert másképp feljelentést teszek és akkor súlyosan megbüntetik.

Fábiánfy Vendel, Zalaegerszeg
Kinizsy-utca.

6050

közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól igazolja, hogy a
KAISER-féle Mell-Karamella
három fenyővel

Köhöges rekedtség, hurut, elnyálkásodás és gőrcsős köhögés ellen legbiztosabban használhatók.

Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozban 60 fillérért kapható Alsólendván Fuss F. Nandor gyógyszerárában.

180—134

1, 2 és 4 filléres tábori levelezőlapok

bármely mennyiségben kaphatók

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb
zseborák, láncok, arany és ezüst ékszerek,
China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Fűtca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javitások szakszerűen végeztetnek!

24
FILLÉR

A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

Minden füzet egy befejezett teljes regény!

»MILLIÓK KÖNYVE«

Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bárony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 24 fillér.

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.

24
FILLÉR

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál. BLAU és BARTOS rőfősáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uraló-divat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut. Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMENYI JÁNOS babsütő és meszkalácsos.

EPPINGER SAMU téglyagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsikovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, esemege-, rövid-, porinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsis vállalata. Kényelmes bérkocsis mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Alsó-utca.

HEGEDICS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID számitási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó és cementmunka készítő

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst arukban. Elvállalja vasgyűrűk arannyal való bélelését.

MAURER FERENC szobafestő és mázólo.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-ásági gép-, szén-, cement- és malomko-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épület- és géplakatos.

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-árúda.

PERKO VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SCHRANTZ ELEK (Alsórendva, Templom-tér, dr. Filkor-féle ház) készít művészi fényképeket bármilyen nagyságban, jutányos árt. Felvétel minden nap. Fényképnagyításokat olcsón vállal!

SIPOS DANIEL eszörendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szőgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

Id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasuti vendéglő bérőlje.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedés.

TAKÁTS FERENCZ asztalos

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász. Kész sírkövekrár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mesz- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENŐ rőfős- és divatáru kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDÖRFER ADOLF meszáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszafalu.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

CSEKE KÁROLY meszsztrég-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvasvárhely.

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg.

FRANKO ANTAL vendéglője Bantornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal”-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCHE MANÓ vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnár Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bantornya.

HORVATH MÁRTON bádógosmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celedömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyitott vendéglője és vegyeskereskedése Nagypárinan.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszafalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mesz-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala előruháza Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus koporpar- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszafalu.

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVENYÁK VINCE borbély Lendvasvárhely

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabakán

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvasvárhely.

MÓSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszzerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kenelepszimánton

NEMETH ISTVÁN eszrepos-m. és tetőfedő Resznek

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Dekleztin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsikovács-mester Nemesnép.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabakán.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLO vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Rudános.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő, Adorjánfaiva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovaszi.

SZABO FERENC cipész Lendvasvárhely.

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murahely

TOKA LAJOS műmáma a lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

„VADÁSZKÖRT” nagyszállója Budapesti.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszafalu.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvasvárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Újpest.

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bantornya.

WEINSTINGL JAKAB uradalmi műmalma Böhönye (Somogy m.)

A t. Vendéglős uraknak

figyelemükbe ajánlom, hogy a
legjobb minőségű s legszebb

papír-szalvétát

akármily mennyiségben, cím-
nyomással vagy anélkül, a
legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekesítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A most folyó világháborúnak való-
sággal szenzációját képezi az a
folyóirat, mely 32 oldal terjed-
lemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháború Képes Krónikája

címmei jelenik meg. Minden füzet-
hez Jókainak a »Jövő század re-
genye» c. művéből egy iv van
csatolva, azonkívül műmellékletek.

24 fillér

A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg!

Egy-egy füzet ára csak 24 fillér!

24 fillér

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.